

ΧΙΜΑΙΡΙΝΟΙ ΚΟΛΥΜΒΗΤΕΣ

Το νησί

Τελείωσαν οι τελικές εξετάσεις και ακόμη μία βαριά ακαδημαϊκή χρονιά. Φίλοι σκορπισμένοι σε διάφορα πανεπιστήμια της Ευρώπης, με λεωφορεία, τρένα και βαπόρια, με ό,τι μεταφορικό ή οικονομικό μέσο διαθέταμε, αφήσαμε τις κρύες χώρες με τους δρυμούς και τα πράσινα λιβάδια και συναντηθήκαμε στη Σκιάθο. Οι μέρες που ακολούθησαν ήταν "νύκτες αγρύπνιας". Κανείς δεν κοιμόταν ποτέ, δεν κουραζόταν. Το σπίτι που νοικιάσαμε ήταν απέναντι απ' του Αλέξανδρου Παπαδιαμάντη, τον οποίο γνωρίζαμε απλώς από κάποια διηγήματα που κάναμε άλλοτε στο σχολείο. Ένα βράδυ ανάψαμε φωτιά στην παραλία και ένας φίλος θέλησε να μας απαγγείλει κάποιους στίχους του Παπαδιαμάντη, για τον οποίο μέχρι τότε δεν ξέραμε πως ήταν και ποιητής. Ήταν τόσο γλυκιά η νύχτα, ξάστερη, το φεγγάρι στη χάση του. Το μόνο που θυμάμαι απ την απαγγελία ήταν ένα μουρμουρητό ανάμικτο με "την ανθρώπινη φωνή της νυκτερινής θάλασσας στα χαλίκια". Κάτι ψίθυροι με λέξεις όπως "αγρύπνια", ή "τα μάτια τα ψικαλιστά", ενώ στα δικά μου μάτια τα βλέφαρα βάραιναν και τυλίχτηκα σε ύπνο βαθύτατο και γλυκύτατο, όπως όλοι στην παρέα και μόνος απόμεινε ο Νίκος, παρέα με τον ποιητή και την φυσαρμόνικά του. Τι να τις κάνουμε τις σπουδές στα ευρωπαϊκά πανεπιστήμια, μας είπε την επομένη, πάλι αμόρφωτοι θα μέναμε αφού δεν ξέραμε και δεν εκτιμούσαμε τον Παπαδιαμάντη. Γρήγορα οι μέρες πέρασαν. Φύγαμε με την υπόσχεση να επαναλάβουμε σύντομα μια τέτοια εξόρμηση, να εξερευνούμε κάθε καλοκαίρι και άλλο ελληνικό νησί, όλη η παρέα μαζί.

Γρήγορα τα χρόνια πέρασαν. Δεν πήγαμε ξανά σε νησί. Επιστρέψαμε και κολλήσαμε στο δικό μας Νησί και γίναμε άλλος μηχανικός, μουσικός, δικηγόρος, οικοκυρά, άλλος ακαδημαϊκός. Μόνο το νησί έγινε καμμός. Το μόνο νησί που μας συνδέει πια είναι "Το νησί" της πετυχημένης ελληνικής σειράς που παρακολουθούσαμε τις κρύες νύκτες του χειμώνα. Ούτε για παραλία δεν βρίσκουμε καιρό. Ξεκάσαμε όλοι πως ζούμε σε νησί. Και κυρίως πώς! "Τη νύχτα όλων αγρυπνός" κατεβαίνω παραλία, βλέπω τα πλοία, τα φώτα και τους ψαράδες. Ψαρεύω αστέρια και τη μέρα αστερίες. Ονειρεύομαι και αδημονώ, για τα νησιά που δεν είδα ακόμη. Είναι και πάλι καλοκαίρι. Ας ανοίξουμε χάρτες, ας ψάξουμε και ας μην ξεχνάμε πως ΨΑΡΕΥΟΝΤΑΣ ΕΡΧΕΤΑΙ Η ΘΑΛΑΣΣΑ. (Οδ. Ελύτης) Καλά μακροβούτια...

"Τη νύχτα όλων αγρυπνός, νύχτα μακράν χειμώνος / Ο ναύτης προ του κύματος, σιωπηλός και μόνος, τηρεί τον ουρανόν, ενώ αβύσσους διαβαίνει και την χρυσήν ανατολήν ανήσυχος προσμένει. / Ομοίως σ' επερίμενα να έλθης χθες ομοίως. / Μακράν σου είναι έρμος και αφεγγής ο βίος."

Αλέξανδρος Παπαδιαμάντης



Βήματα από τον Ταγίπ Ερντογάν, ενδεχομένως κι από τον Ιούλιο

Σε αναμονή οι Βρυξέλλες

Χωρίς κόστος εκτιμάται πως θα είναι ενδεχόμενο άνοιγμά του στο θέμα του Πρωτοκόλλου της Άγκυρας. Δεν βλέπει την Κύπρο πλέον ως εμπόδιο, αλλά τη Γαλλία

ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ
ΒΑΓΓΕΛΗΣ ΑΡΕΤΑΙΟΣ

Τα βλέμματα καρφωμένα στις μετεκλογικές εξελίξεις στην Τουρκία έχουν η Κομισιόν αλλά και οι Ευρωπαίοι διπλωμάτες που ασχολούνται με τα ευρωτουρκικά, περιμένοντας εναγωνίως την έκβαση των διαπραγματεύσεων του Ταγίπ Ερντογάν με την αντιπολίτευση για το Σύνταγμα, αλλά και τις κινήσεις της Άγκυρας προς την ΕΕ.

Στις Βρυξέλλες, ωστόσο, συνειδητοποιούν όλο και περισσότερο ότι η ΕΕ δεν αποτελεί πλέον την ατμομηχανή αλλαγών στην Τουρκία, που έχει αρχίσει να αλλάζει και να εκσυγχρονίζεται μέσω των δικών της κοινωνιολογικών δυναμικών.

Την άποψη αυτή εξέφρασε ο έγκριτος Τούρκος αναλυτής Σεμίχ Ιντίτζ σε ομιλία

την οποία οργάνωσε το Κέντρο Ευρωπαϊκής Πολιτικής στις Βρυξέλλες, και η εκτίμηση αυτή γίνεται αποδεκτή με έντονη ανησυχία από υψηλόβαθμους κύκλους της Κομισιόν και από Ευρωπαίους διπλωμάτες.

Ο Σεμίχ Ιντίτζ εξέφρασε την άποψη ότι ο Ταγίπ Ερντογάν θα μπορούσε χωρίς ουσιαστικό πολιτικό κόστος να προχωρήσει στην εφαρμογή του Πρωτοκόλλου της Άγκυρας, αλλά δεν επιθυμεί να κάνει κάτι τέτοιο. Το ουσιαστικό πρόβλημα της Τουρκίας δεν είναι με τα κεφάλαια που μπλοκάρει η Κυπριακή Δημοκρατία, αλλά αυτά που επ' αόριστον μπλοκάρει η Γαλλία και που αποκλείουν την πλήρη ένταξη, εκτιμά ο Τούρκος αναλυτής.

Σε κοινοτικούς και διπλωματικούς κύκλους επικρατεί στάση αναμονής απέναντι στις εξελίξεις στην Τουρκία, αλλά καταγράφεται μια τάση προσημονής ότι ο Ταγίπ Ερντογάν θα κάνει πράγματι ένα βήμα

για το Πρωτόκολλο της Άγκυρας και μάλιστα με τη βοήθεια της Πολωνικής Προεδρίας της ΕΕ, που αρχίζει τον Ιούλιο. Οι ελπίδες ότι το βήμα του Τούρκου πρωθυπουργού θα είναι ουσιαστικό και όχι εντυπωσιασμού είναι λίγες και άνθρωποι που παρακολουθούν από κοντά τα ευρωτουρκικά πράγματα στις Βρυξέλλες λένε σκωπτικά ότι η μόνη λύση για να προχωρήσουν οι ενταξιακές διαπραγματεύσεις θα είναι η εκλογή ενός σοσιαλιστή Προέδρου στη Γαλλία.

Στην Κομισιόν έχουν αρχίσει ήδη οι διεργασίες για την ετήσια έκθεση προόδου της Τουρκίας, που φέτος αναμένεται να ανακοινωθεί τον Οκτώβριο, και, σύμφωνα με πληροφορίες, εκφράζονται ανησυχίες ότι δεν θα καταστεί εφικτό να καταγραφεί καμία πρόοδος, το αντίθετο μάλιστα, με αποτέλεσμα να δοθεί ακόμα ένα πολύ αρνητικό μήνυμα.

Ο Ατίλας δεν επέτρεψε σε Τουρκοκύπριους να παρευρεθούν στη νεκρή ζώνη της Αθηνένου

Μετ' εμποδίων η δικοινοτική εκδήλωση



Κατά το ήμισυ πραγματοποιήθηκε η χθεσινή δικοινοτική εκδήλωση, που ήταν προγραμματισμένη το μεσημέρι στη νεκρή ζώνη μεταξύ Λουρουτζίνας και Αθηνένου, προς την πλευρά της Αθηνένου. Η εκδήλωση είχε σκοπό να στείλει το μήνυμα της ενότητας μεταξύ των δύο κοινοτήτων, αλλά και για να διατρανώσουν οι κάτοικοι της γύρω περιοχής, για πολλοστή φορά, το αίτημά τους για άνοιγμα του παλιού δρόμου Πυροίου - Λευκωσίας. Λογάριαζαν, όμως, χωρίς... το κατοχικό καθεστώς, που για ακόμα μία φορά έδειξε το αληθινό του πρόσωπο, απαγορεύοντας σε δεκάδες Τουρκοκύπριους που διαμένουν στην περιοχή της Λουρουτζίνας να παρευρεθούν στην εκδήλωση και να ενώσουν τις φωνές τους με τους διαμαρτυρούμενους κατοίκους της Αθηνένου. Οι Τουρκοκύπριοι εμποδίστηκαν από τη λεγόμενη αστυνομία των κατεχομένων και από αξιωματικούς του κατοχικού στρατού. Έτσι, ενώ το πρωί ήταν έτοιμοι να μεταβούν στη νεκρή ζώνη της Αθηνένου για τους σκοπούς της εκδήλωσης, αναγκάστηκαν να επιστρέψουν άπραχτοι πίσω στα σπίτια τους. Τελικά, μόνο 8-10 Τουρκοκύπριοι κατάφεραν να περάσουν από το οδόφραγμα του Περγάμου και να παρευρεθούν στη δικοινοτική εκδήλωση. Μόλις έγινε γνωστό πως το κατοχικό καθεστώς δεν επέτρεψε σ' έναν μεγάλο αριθμό Τουρκοκυπρίων να περάσει στη νεκρή ζώνη και να λάβει μέρος στην εκδήλωση, αρκετοί Ελληνοκύπριοι απογοητεύτηκαν και δεν έδωσαν το παρών τους στην εκδήλωση. Παρευρέθηκαν

μονάχα περίπου 50 κάτοικοι της ακριτικής κωμόπολης, οι οποίοι επανέλαβαν το αίτημά τους για άνοιγμα του παλιού δρόμου Πυροίου που οδηγεί στη Λευκωσία. Η εκδήλωση πραγματοποιήθηκε στην παρουσία αξιωματούχων της Ειρηνευτικής Δύναμης. Σε δηλώσεις του στην εκδήλωση, ο δήμαρχος Αθηνένου Σπύρος Παπουής εξέφρασε την απογοήτευσή του για την αρνητική στάση που τήρησαν οι λεγόμενες αρχές ασφαλείας του ψευδοκράτους, λέγοντας πως «για ακόμα μία φορά ο Ατίλας έδειξε το πραγματικό του πρόσωπο και ότι δεν επιθυμεί τη συμφιλίωση των δύο κοινοτήτων». Επισήμανε, ωστόσο, ότι ο Δήμος Αθηνένου θα εξακολουθεί να μάχεται και να διεκδικεί με σκοπό να πετύχει, επιτέλους, το άνοιγμα του παλιού δρόμου Πυροίου - Λευκωσίας, γεγονός που θα διευκολύνει αφάνταστα τους κατοίκους της κωμόπολης στη διακίνησή τους προς και από την πρωτεύουσα. Είναι ενδεικτικό το ότι σήμερα οι Αθηνενίτες χρειάζονται γύρω στα 45 λεπτά για να μεταβούν στη Λευκωσία, ενώ με το άνοιγμα του παλιού δρόμου θα χρειάζονται μονάχα 15 λεπτά...

Θυμίζουμε ότι πριν από περίπου δύο μήνες είχε ξαναγίνει παρόμοια εκδήλωση για τον ίδιο σκοπό. Τότε, όμως, είχαν παρευρεθεί και δεκάδες Τουρκοκύπριοι, αφού η εκδήλωση είχε πραγματοποιηθεί στην πλευρά της Λουρουτζίνας και το κατοχικό καθεστώς δεν μπορούσε ν' απαγορεύσει την παρουσία τους.

ΒΑΣΟΣ ΒΑΣΩΣ